

*Иерей Иоанн Кисель,
2 курс магистратуры Минской духовной академии
(руководитель – иерей Святослав Рогальский,
кандидат богословия)*

Датировка и религиозная обстановка эпохи Посланий святого апостола Павла

«Писал вам, братия, с некоторою смелостью, отчасти как бы в напоминание вам, по данной мне от Бога благодати» (Рим. 15:15)

В Новом Завете мы находим авторитетный отзыв апостола Петра о посланиях апостола Павла – первых письменных документах Нового Завета: *...брат наш Павел, по данной ему премудрости, написал вам, как он говорит об этом и во всех посланиях* (2 Пет. 3:15-16). Многие исследователи склонны считать эту фразу отправной точкой создания канона Нового Завета. Но прежде чем говорить о формировании канона новозаветных книг, важно рассмотреть обстоятельства их написания. В этой статье будут рассмотрены все XIV Посланий святого апостола Павла, которые были написаны во время его миссионерских путешествий в разные периоды времени и в сложную для христиан эпоху жизни среди языческого мира.

Апостол Павел был обращен из Иудеев в христианство после явления ему Спасителя по дороге в Дамаск (Деян. 9). После резкой перемены в его жизни он становится ревностным проповедником благой вести о Господе Иисусе Христе. Все свои силы он отдал на служение Церкви, чтобы приобрести и привести язычников к истинной вере.

Из Книги Деяний святых апостолов видно, что он совершил четыре миссионерских путешествия с 40-х до 60-х

годов. В тех городах, где он проповедовал, он основывал церкви и рукополагал пресвитеров, которые продолжали дело миссии. Апостол Павел проповедовал в тех городах, в которых стопа миссионера еще не ступала. Проповедовал он на территории современной Турции, Европы и дошел до Рима.

Говоря о географии своей деятельности, апостол Павел свидетельствует: «От Иерусалима и окрестных стран вплоть до Иллирика (сейчас это Хорватия, Албания, Черногория, была также и часть Македонии) совершал я благовестие Христово, стараясь при этом благовествовать не там, где уже известно было имя Христово» (Рим. 15:19-20).

Время и обстоятельства первого миссионерского путешествия апостола Павла

Во второй части Книги Деяний святых апостолов с 13 по 28 главы говорится о миссионерских трудах апостола Павла. Известные четыре миссионерских путешествия апостола Павла дают полную картину его деятельности. Первое путешествие длилось с 46 по 48 год. Это путешествие описывается в 13 и 14 главах.

Апостол Павел отправился из Антиохии Сирийской в Селевкию (порт в Малой Азии), а оттуда на остров Кипр. Прибыв в Саламин с апостолом Варнавой и Иоанном-Марком, он проповедовал Христа в синагоге. Апостолы прошли весь остров до западной части, города Пафа, где обратили к вере проконсула Сергия-Павла. Далее они прибыли в Пергию (Памфилия), но апостол Иоанн-Марк отстал и возвратился обратно в Иерусалим. Из Пергии отправились в Антиохию (Писидийскую), где апостол Павел произнес первую миссионерскую речь (Деян. 13:16-41).

Эта речь представляет собой образец обращенной к иудейской публике синагогальной речи. По своему содержанию она является отзвуком и как бы сопоставлением речи архидиакона Стефана. Эта речь наполнена учением Ветхого Завета о пришествии в мир Христа для спасения

людей¹. Но позже в Антиохии воздвигли на них гонения первые люди города, и они вынуждены были удалиться.

Далее апостолы пошли в Иконию и говорили там так, что уверовало великое множество иудеев и Еллинов. Из Иконии прибыли в Листру, где апостол Павел исцелил человека, не владевшего ногами и никогда не ходившего. В этом городе их приняли за богов: апостола Павла называли Ермием, так как он был главным в слове (бог Ермий покровитель ритор), а апостола Варнаву называли Зевсом. Это очень не понравилось апостолам, и они выступили против этого. Апостола Павла побили за это камнями и вытащили за город, почитая его умершим (Деян. 14:19). Когда ученики собрались около него, то апостол Павел поднялся здоровым и отправился в Дервию, где проповедовал Евангелие всему городу и приобрел много учеников. На обратном пути, проходя города Листру, Иконию и Антиохию Писидийскую, они утверждали души учеников, увещевали пребывать в вере, рукоположив пресвитеров к каждой церкви. Потом пришли в Памфилию и, проповедавая слово Божие в Пергии, спустились в Атталию. А оттуда в Антиохию Сирийскую, где пребывали немалое время, рассказывая все, что сотворил Бог с ними (Деян. 14:20-28).

Апостола Павла называют основателем Христианской Церкви среди язычников, поскольку он много потрудился и претерпел испытания. Дух повелел апостолу Павлу изложить основы своего благовестия Иерусалимской общине в лице апостолов Петра, Иакова Зеведеева, Иоанна и другого Иакова брата Господня. На Иерусалимском соборе 49 года апостол Павел рассказал о своей миссионерской проповеди и чудесах, которые были сотворены Господом. И Павел был признан апостолом язычников.

¹ Жебелев, С. А. Апостол Павел и его послания / С. А. Жебелев. – Петроград : Издательство «Огни», 1922. – С. 21.

Время и обстоятельства второго миссионерского путешествия апостола Павла

Второе миссионерское путешествие апостол Павел совершал с 49 по 52 год вместе с апостолами Силой и Тимофеем. Это путешествие описано в главах с 15 по 18. В это время Павел проповедовал во Фригии, Галатии и Троаде, где встретился с апостолом Лукой, который стал его сотрудником. Оттуда они переправились в Македонию и прибыли в Филиппы, где за проповедь были брошены в тюрьму. Но когда в полночь апостолы Павел и Сила молились Богу, то началось сильное землетрясение. Двери темницы распахнулись, и со всех заключенных спали цепи. Тюремщик хотел себя умертвить, думая, что узники сбежали. Но апостолы запретили ему это делать и крестили весь дом его. Апостолы, укрепляясь Духом Святым, продолжили миссионерское путешествие дальше¹.

В Афинах апостол Павел, возмущившись духом при виде этого полного идолов города произнес известную речь в Ареопаге (Деян. 17:16-33). Бесспорным достоинством второй речи является краткость. В этой речи слышатся ветхозаветные и евангельские отголоски. По мнению Геффкена, данная речь – типичный прообраз последующих христианских апологий. Основные мотивы и аргументы ее встречаются позже и у других апологетов (защитников). Гольцман в своей комментарии к речи указывал на то, что она, не содержа в себе следов действительного павлинизма, является с ее монотеистической основой тенденцией, первым опытом христианской апологетики, образцом проповеди апостола Павла к язычникам². Главный акцент в этой проповеди апостолом Павлом был сделан на учении о воскресении мертвых и Втором Пришествии Христа в мир для совершения Страшного Суда.

¹ Путешествуя с апостолами. Деяния Апостолов в переводе с греческого языка. Комментарии. – Москва : Российское Библейское Общество, 2002. – С. 146-150.

² Жебелев, С. А. Апостол Павел и его послания. – С. 21.

В Коринф Павел прибыл в начале 50 года и жил там полтора года в доме Акилы и Прискилы, которые пришли из Рима, потому что в 49 году император Клавдий издал указ об удалении иудеев из Рима. Об этом сообщают историк Орозий и Иосиф Флавий. В Коринфе апостол делал палатки.

В Коринфе в 50-м году апостол Павел написал Первое Послание к Фессалоникийцам. Второе Послание к Фессалоникийцам в Коринфе он написал в начале 51 года (Деян. 16:11-18; 17). Эти два послания были адресованы христианам, находящимся в Фессалониках (Солуни). Поводом к написанию Первого Послания к Фессалоникийцам послужили волнения в Солунской Церкви. В то время некоторые не умели «соблюдать свой сосуд (телесный) в святости и чести», иные же «поступали с братом своим противозаконно и корыстолюбиво» (1 Фес. 4:3-11). Люди были обеспокоены относительно участи своих умерших сродников и думали, что царство славы при Втором Пришествии Христовом сподобятся только те, которые в это время будут среди живых, а не умершие¹.

Поводом к написанию апостолом Павлом Второго Послания к Фессалоникийцам был дошедший до апостола слух о том, что солуняне уже ждут Второго Пришествия Христова, и некоторые из них, оставив житейское попечение, бросили все свои дела².

Из Коринфа Павел через Кенхреи, где остригли головы по обету назорейства Акила и Прискила, переплывает в Ефес, где оставил своих спутников. Оттуда он отправился в Кесарию, а потом в Антиохию Сирийскую, где пребывал «несколько времени» (Деян. 18:23).

Миссионерские путешествия апостола Павла были трудными, но стали спасительными для многих народов.

¹ Аверкий (Таушев), архиепископ. Руководство к изучению Священного Писания Нового Завета / архиепископ Аверкий (Таушев). – Москва : Издательство Православного Свято-Тихоновского Богословского института, 2004. – С. 663.

² Аверкий (Таушев), архиепископ. Руководство к изучению Священного Писания Нового Завета. – С. 671.

Распространяя радостную весть о Господе Иисусе Христе, он много пострадал. Апостол Павел сам говорит об этом так: «Я гораздо более был в трудах, безмерно в ранах, более в темницах и многократно при смерти. От Иудеев пять раз дано мне было по сорока ударов без одного; три раза меня били палками, однажды камнями побивали, три раза я терпел кораблекрушение, ночь и день пробыл во глубине морской; много раз был в путешествиях, в опасностях на реках, в опасностях от разбойников, в опасностях от единоплеменников, в опасностях от язычников, в опасностях в городе, в опасностях в пустыне, в опасностях на море, в опасностях между лжебратиями» (2 Кор. 11:23).

В заключение нужно сказать, что пережитый апостолом Павлом опыт встречи с воскресшим Иисусом Христом привёл его к обращению в христианство и стал основанием для апостольской миссии. Павлом были созданы многочисленные христианские общины на территории Малой Азии и Балканского полуострова. Послания святого апостола Павла общинам и отдельным людям составляют значительную часть Священного Писания Нового Завета и являются одними из главных текстов христианского богословия.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Священное Писание Нового Завета. – Брюссель: Издательство «Жизнь с Богом», 1989. – 787 с.
2. Аверкий (Таушев), архиепископ. Руководство к изучению Священного Писания Нового Завета / архиепископ Аверкий (Таушев). – Москва : Издательство Православного Свято-Тихоновского Богословского института, 2004. – 840 с.
3. Жебелев, С. А. Апостол Павел и его послания / С. А. Жебелев. – Петроград: Издательство «Огни», 1922. – 197 с.
4. Путешествуя с апостолами. Деяния Апостолов в переводе с греческого языка. Комментарии. – М.: Российское Библейское Общество, 2002. – 255 с.